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FAZA JUDETEANA
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23 noiembrie 2013

REZOLVARE SI BAREM
REZOLVARE
SUBIECTUL 1
ARMEANA
1.
hnit ]_I win [hunvar] ianuarie
[I]l] p Ll wn [petrvar] februarie
iy [mart] martie
wuynhi [april] aprilie
dwohu [mayis] mai
hnithu [hunis] iunie
hnihu [hulis] iulie
ognuyginu [ogostos] august
ub Wy Lid p L n [september] septembrie
hn u Lﬂh u pl] L [hoktember] octombrie
hnotiu p L n [noyember] noiembrie
[l_]] u Ll]l] U p L n [dektember] decembrie
2.
PASUL 1
Se grupeaza lunile anului conform terminatiilor comune:
a. lanuarie iunie septembrie
februarie iulie octombrie
noiembrie
decembrie
b.
ubwypbiptpn  htigqpywp hnitipu
hnuypbipbp  hnidup hitjhu
Lnetiiptin
ntlpkidpbn

De aici putem deduce ca in prima coloana sunt ultimele patru luni ale anului, septembrie,
octombrie, noiembrie, decembrie, in a doua coloand, primele doud luni, ianuarie si februarie,
iar in a treia coloanad, lunile iunie si iulie (care au si partea initiald comuna).



PASUL 2
Se poate observa asemanarea dintre primele doud litere ale lunilor din coloana a treia si
primele doua litere ale lunii a doua din coloana a doua.

Deducem de aici ca a doua luna din coloana a doua este ianuarie. Stiind ca ianuarie in limba

armeana e hunvar, prima silaba hun-hinLU, se regaseste si in hnil |] U adic iunie.

Lunile descoperite le putem introduce intr-un tabel:

ianuarie hnii ll win
februarie thtiyppduip
martie
aprilie
mai
funie hnithu
iulie hnihu
august
septembrie
octombrie
noiembrie
decembrie

PASUL 3

Analizdm lunile rdmase negrupate:

oghuygpnu  Uwohu wuynhi dwpy

a. Observam ca prima luna incepe cu litera 9] (adicd o). Octombrie nu poate fi, deoarece
octombrie e in prima coloani de la Pasul 1 (b). Putem presupune ca OCGINUUIIIU ¢ orice altd
luna care incepe cu o vocald. Au ramas nedescoperite aprilie si august. Prin analogie cu alte
limbi cunoscute (engleza, franceza, germana, rusa etc.) putem presupune ca aprilie in limba
armeani incepe tot cu litera a: april (engl.), avril (fr.). In toate limbile, a din aprilie se
pronunta [a], spre deosebire de a din august, unde aldturi de u sau de ou se pronunta [o]:
august (engl.), aoiit (ft.).

Stim care e litera @ in armeana: hun-var

hnitn - Jup , W=a. Deci WY nhl e aprilie, iar OQNUYINU ¢ gyoust.
b. Au rimas martie si mai, respectiv WO gj Ui,

Observam grupul de litere WN, adica -ar- in ultimul cuvant. Deci lJLLl[l Ul martie, iar
a9 hLI e mai.
Completam tabelul cu informatiile obtinute:

| ianuarie | hmiJuip




februarie thtilgppdup

martie dwn

aprilie wiunhy

mai uwohu

iunie hnitithu

iulie hnifhu

august ognuyinu

septembrie

octombrie

noiembrie

decembrie

PASUL 4

Conform deductiilor de mai sus, putem gasi si ultimele patru luni ale anului.
ubiytipbip
hnljpypbdphbp
Lnobiiphbin
ntlypbuptn

Stiind care sunt literele n (din ianuarie si iunie, respectiv hnitijuin hmnhu).[l@i o, si prin
analogie cu alte limbi, deducem ca UnSGUPGN ¢ poiembrie. _
Stiind care sunt literele o si  (din august si martie, respectiv OGIULINU Uy Ul

deducem ca h“ummpbﬂ e octombrie si ubi W Ulbﬁpb Ne septembrie. A ramas

f}bh l{lb ﬁp bp , deci decembrie.

ianuarie hn L[lll un
februarie L]"IIIL{l i
martie dwipy

aprilie g h |

mai llLLlfJ hu

iunie hn I_[lhu

iulie hnijhu
august ognuyinu
septembrie ub Lyl bl P b L
octombrie hnl_m]bt]pb[]
noiembrie | unotipkip
decembrie r}b}_] l{lh uptin




SUBIECTUL 2
SWAHILI

1. (1) copac inalt = mrefu mti
(1) lingurita = kijico kidogo

2. (1) rafiki mzuri sana = prieten foarte bun
(i1) ndogo jengo= cladire mica

3. Daca se compara traducerile exemplelor (a) si (b), se constatd ca singurul cuvant
comun este adjectivul bun. In cele doud propozitii din swahili, este comuna numai o parte de
cuvant: m-zuri vs ki-zuri. Deocamdatd, nu se poate formula o reguld pentru folosirea
prefixelor diferite m- si ki-, dar se poate observa asemanarea formald cu prima parte din
substantivul regent: mtoto mzuri, kiti kizuri.

Comparand exemplele (c) si (f), observam ca partea comuna este kijani, care inseamna
,verde”. Prin urmare, mti va insemna ,,copac”, iar kijico va insemna ,,lingurd”. Observam ca
adjectivul din exemplul (¢) nu isi schimba forma in functie de forma substantivului.

Comparand exemplele de la (d) si (e), observdm ca lui foarte 11 corespunde sana.
Excludem posibilitatea ca wa sa Insemne ,,foarte”, pentru ca wa mai apare si in exemplul (c),
in a carui traducere nu apare ,,foarte”.

Comparand exemplele (g) si (h), observam ca partii comune din romana, inalt, -a i
corespund in swahili doud cuvinte mrefu si ndefu, partea comunad (baza) fiind -efu.

Comparand exemplele (d), (e) si (i), stim deja cad mtoto inseamnd ,,copil”, mti
inseamna ,,copac”, iar kiti Tnseamna ,,scaun”. Observam ca adjectivul corespunzator lui mic
are trei forme mdogo, ndogo si kidogo, partea comund (baza) fiind -dogo, iar prefixul fiind
diferit in functie de forma substantivului.

Pentru a traduce copac inalt, folosim informatiile:

— mti = copac;

— pentru un alt cuvant care Incepe cu aceeasi literd, m, am folosit forma cu prefixul m-
a adjectivului (mtoto mzuri); pentru sensul ,,inalt”, avem la dispozitie variantele mrefu si
ndefu si o vom alege pe cea care este mai asemanatoare cu substantivul, deci mrefis.

Pentru a traduce lingurita, nu cunoastem modul de formare a diminutivelor in limba
swabhili, de aceea traducem literal ,,lingura mica”, pentru care avem informatiile necesare:

— kijico = lingura,

— mdogo, ndogo si kidogo inseamnad , mic”; din aceasta serie, vom alege forma care
seamana cel mai mult cu cea a substantivului, deci kidogo.

Pentru a traduce rafiki mzuri sana, stim din exemplul (g) ca rafiki inseamna ,,prieten”,
din exemplele (a) si (b) ca -zuri este baza pentru ,,bun” si din exemplul (e) cd sana inseamna
,,foarte”.

Pentru a traduce ndogo jengo, stim ca jengo inseamna ,,cladire” (exemplul (h)) si ca
ndogo este una dintre formele adjectivului mic (vezi (e)).



SUBIECTUL 3

INUKTITUT
1.
DD =*NNPL S atuliqtittisimaniat
CLePCNSD® tamakkittiartumik
NePCPD Lo d¢ sagkitausimanikut
P — r'L “pe - kinggulliriingginni
CLD =L tamatumungga

b AdY DI o d N _5N< qaigkujausimanikuutillugit  sau

rkaigkujausimanikuutillugit

Cdsed’p"<dCD> b= 5Jd o takuqkuj:]:y: J:utauqallugulu sau
takugkuyjjijjutaurkallugulu
>R oo C uvvaluunniit
2.
Inuit

A ONAC

Inuktitut A-ﬂ C n :)C

Nakasuk O_ b (J b

Alaska

b

3.

a. Analizand cuvintele transcrise, observam ca simbolurile mari din sistemul de scriere al

limbii inuktitut corespund silabelor din transcrierea traditionald, cu urmadtoarea
conditie: silabele sa fie alcatuite dintr-o singura vocald sau dintr-o consoand plus o
vocald, vocala sd nu preceadd consoana in silaba si, intr-o silaba, sa nu fie doud vocale
diferite. Daca, intr-o silabd, vocala precedd consoana, atunci, atdt vocala, cat si
consoana au, fiecare, cate un simbol. Simbolurile mici corespund consoanelor care nu
sunt insotite de vocale sau sunt precedate de acestea. Segmentdm cuvantul
silarjuarmiut, astfel incat fiecare silaba, respectiv litera, sa corespunda transcrierii
date:

si-la-r-ju-a-r-mi-u-t

PN

Observam ca sunt 3 tipuri de silabe: tipul a, tipul u, tipul i. Astfel, fiecare consoana, in
functie de vocala pe care o insoteste, va avea trei simboluri diferite, obtinute prin
rotatie.




C.

1.

Pentru a putea folosi cat mai eficient informatiile deduse din transcrierile de mai sus,
le introducem in urmatorul tabel:

4> A
k d [P
g 1L
) <
Il | 2D
m ;r
n Q| O
AN
qu
: /
J N
v >

Sunetul [ng] e transcris ®u.
Simbolurile mici pentru consoanele care nu preceda vocale corespund tipului a (vezi

. . . a
kinakkutuinnait, unde avem silaba -na- Q= si -nna- Q). De aici deducem ca simbolul

pentru ta € C , pentru ka e b
Incercam sa transcriem cuvintele de mai jos, folosind datele de care dispunem:

Dc*NNALo ¢ ta-tu-?-q-ti-t-ti—si-?-?a-t

Simbolurile €, @ pot fi descoperite usor cu ajutorul datelor din tabel. In tabel, la

litera 1, lipseste li, deci € este li, iar la litera n, lipseste ni, adica O .
L poate fi ma sau mu, insd comparandu-l cu simbolurile din tabel de la k, g, j, 1 si n
putem deduce ca e ma.

bM< C
Transcrierea cuvantului <] 3 o n n 'J |— c Q este urmatoarea:
a-tu-li-g-ti-t-ti-si-ma-ni-a-t

CLePeN<®Ore : ta-ma-k-ki-t-ti-a-r-tu-mi-k
NePCP Lo dC :7-q-ki-ta-u-si-ma-ni-ku-t

Stim deja cd semnul 5 e pentru o silaba care incepe cu s, dar nu stim ce vocala
urmeaza dupa. Prin analogie cu L, L«, deducem ca simbolul 5 reprezinta silaba sa.

c a
P n,., J o * P G :ki-ng-?-1-1i-?-ng-?-n-ni.



In acest cuvant nu cunoastem simbolurile: L.J, M, P Stim ca J si Pau in silaba litera
g. Daca le comparam cu simbolurile pentru k:b,Cl,P, observim ci J si A seamana
cu ku si ki, rezultd de aici ca: J este gu, iar A este gi.

Simbolul M- seamini cu litera r. Daci qe pentru r sira, atunci & e pentru ru sau
ri. Comparam toate simbolurile de tipul a si de tipul u si observim ca acestea sunt

alcatuite dupa principiul reflectiei in oglinda: < D,b d;O_ -0; ¢ 2 etc. Conform

acestul principiu, ru trebuie sa fie P. Deci simbolul M- este silaba ri. Punctul de
deasupra inseamnd ca vocala se dubleaza. Transcrierea  cuvantului

e a
P I %o oste: ki-ng-gu-I-li-rii- ng-gi-n-ni.
J- CLOI*L . ta-ma-tu-?-ng-ga

Avand celelalte doud semne pentru litera m: mal_ si mil , rezulta ca  este mu.

bA®RIYD> L odN=5N¢

e vy

. S .
Pentru ca b poate fi transcris rka sau qa,

sau qa-i-g-ku-?-u-si-ma-ni-kuu-ti-la-lu-gi-t

Simbolul 7 ¢ pentru o silaba care incepe cu j. Avem silaba ju, adica < care e perfect
simetric cu 5, de unde rezultd ci 7 e silaba ja.

L Cd%d7r7dCP b= HJd o,

Sau

ta-ku-q-ku-j-?-j-ju-ta-u-qa-l-lu-gu-lu
ta-ku-q-ku-j-?-j-ju-ta-u-r-ka-l-lu-gu-lu

Daci 7 s < sunt ja si ju, rezultd ca Me ji.

Q L] o_ L] C
m P SRO%0C L wormuniie
in tabel avem semnul > care e pentru silaba vu si care e simetric cu semnul <. De

aici rezulta ca < este va, iar semnul < mic e v firi vocali.

n. Completam tabelul de la (c) cu simbolurile gasite:

= oo | =

=

>SP PN A”

' b = Al V5
| q__l q‘V—J'UD“'




S '-\ IJ
o C 1D N
v 1S

0. Nu avem toate simbolurile pentru p si q. Reconstruirea lor nu este obligatorie, intrucat
nu le vom folosi la transcrierea cuvintelor de mai jos. Lipseste insa silaba su, pe care o

putem reconstrui cu ajutorul silabei sa: 5 care, prin rotatie, va da simbolul simetric

s , adica su.

p. Cu ajutorul simbolurilor din tabel se vor transcrie cuvintele de la (2).

SUBIECTUL 1

Se acorda cate 1,5 puncte pentru fiecare corespondenta corect stabilita (1,5 x 12 = 18).

Se acorda 12 puncte pentru o explicatie clard, coerentd, din care sd rezulte pasii rezolvarii.

Nu se puncteaza folosirea terminologiei lingvistice. Nu se scad puncte daca elevii urmeaza
pasii 1n alta ordine sau folosesc un alt tip de rationament.

SUBIECTUL 2

Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare traducere corectd, in total 20 de puncte.

Se acorda 10 puncte pentru o explicatie clara, coerenta, din care sa rezulte pasii rezolvarii.

Nu se puncteaza folosirea terminologiei lingvistice. Nu se scad puncte daca elevii urmeaza
pasii In alta ordine sau folosesc un alt tip de rationament; de exemplu, subiectul acesta se
poate rezolva nu numai pe baza asemdnarilor formale dintre substantive si adjective, ci si pe
baza stabilirii unor clase semantice (informatiile din cerintd sunt insa insuficiente pentru a
delimita clar clasele semantice de substantive din aceasta limba).

SUBIECTUL 3

Se acorda cate un punct pentru fiecare cuvant transcris corect (in total 12 puncte).

Se acorda cate 0,2 puncte pentru fiecare simbol gasit prin analogie. Nu se puncteaza
simbolurile transcrise deja in cerintd (in total 4 puncte).

Se acorda 14 puncte pentru formularea corecta si logica a explicatiilor.

Nu se puncteaza folosirea terminologiei lingvistice. Nu se scad puncte dacd elevii urmeaza
pasii in alta ordine sau folosesc un alt tip de rationament.

*(subiect si barem propus de grupul de lucru)



